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江西省安福中学2012届高三第二次月考试题（生物）
生物命题小组
一、单项选择题（每题只有一个选项符合题，共20题，每题2.5分，共50分）

1．细胞是生物体结构和功能的基本单位，下列有关细胞的叙述，正确的是
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    A．三种细胞中共同具有的细胞器是核糖体和DNA

B．水分子进入三种细胞的方式都为渗透

C．a、b都有细胞周期，其内的化学成分也在不断更新

D．a能进行光合作用，c会发生质壁分离
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2．如图是测量种子萌发时锥形瓶中气体体积变化的实验装置。锥形瓶中放的种子事先用水浸泡过并在稀释的消毒剂中清洗过（不影响种子的生命力）。实验开始是U形管左侧液面与右侧液面相平，每隔半小时利用标尺量出右侧液面高度变化，以下关于该实验的分析正确的是

    A．种子在消毒剂中清洗是为了防止微生物呼吸作用干扰实验结果

B．此实验的目的是测定种子萌发时有氧呼吸及无氧呼吸的速率

C．一段时间后右侧液面高度不再变化，说明种子的细胞呼吸完全停止

D．为排除外界因素的影响，需要将装置中的NaOH溶液换成清水（其他保持不变）作为对照组

3．如图中的新鲜土豆片与H2O2接触后，产生的现象及推测错误的是
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 A．若有气体大量产生，可推测新鲜土豆片中含有过氧化氢酶

B．若增加新鲜土豆片的数量量筒中产生气体的速度加快

C．一段时间后气体量不再增加是因为土豆片的数量有限

D．为保证实验的严谨性，需要控制温度等无关变量

4．甲图和乙图表示某植物在适宜的CO2浓度条件下光合作用速率与环境因素之间的关系，下列相关描述中错误的是
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    A．甲图中，在A点限制光合作用速率的主要因素是光照强度，在B点限制光合作用速度的主要因素是温度或CO2浓度

B．从乙图可以看出，当超过一定温度后，光合作用的速率会随着温度的升高而降低

C．温度主要是通过影响酶的活性来影响光合作用速率的

D．若光照强度突然由A变为B，短时间内叶肉细胞中C3的含量会增加
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5．某生物实验小组为“探究酵母菌呼吸方式”设计了如下实验装置。实验中，先向气球中加入10mL酵母菌培养液，再向气球中注入一定量的氧气，扎紧气球，置于装有20℃温水的烧杯中。再将整个装置置于20℃的恒温水浴中，记录实验开始30min后烧杯中液面变化量。下列说法错误的是

    A．还应设置一个气球中加入等量煮沸过的酵母菌培养液的相同装置作为对照

B．若30min后液面没有变化是因为酵母菌只进行了有氧呼吸

C．若酵母菌进行了无氧呼吸，则液面应该下降

D．该装置还可以用来“探究酵母菌进行无氧呼吸的最适温度”

6．科学家提取植物叶绿体研究光合作用的过程，将叶绿体膜打破，分别分离出基质与基粒进行实验。下列对不同实验结论的描述中，错误的是
    A．在有光照和二氧化碳的条件下，基质和基粒的混合液能产生葡萄糖

B．在无二氧化碳的条件下，对基质与基粒的混合液给予光照，然后离心去掉基粒，为基质提供二氧化碳，基质中会有葡萄糖产生

C．黑暗条件下，为基质提供ATP、[H]和二氧化碳，基质中会有葡萄糖产生

D．光照条件下，为基粒提供二氧化碳和C3化合物，基粒中会有葡萄糖产生

7．如图是绿色植物体内能量供应及利用的示意图，下列说法有误的是
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    A．A中合成ATP的部位是在叶绿体类囊体薄膜上

B．B中的ATP用于还原三碳化合物 
C．A、C中合成ATP所需的能量来源相同

D．D中能量的去向是用于耗能的生命活动

8．某人染色体组成可表示为44＋XYY，有可能是亲代产生配子时，细胞分裂后期两条性染色体移向细胞同一侧所致，此时的细胞名称为 
    A．初级精母细胞   B．次级精母细胞   C．初级卵母细胞   D．次级卵母细胞

9．下图表示中心法则的几个过程，下列叙述中错误的是
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    A．a、b、c、d四个过程都要遵守碱基互补配对原则

B．a、b、c、d四个过程所需的酶种类不同

C．a、b、c、d四个过程因为有精确的模板，所以不会出现任何差错

D．人体浆细胞的细胞核中不可能发生a过程

10．人类某一类型高胆固醇血症由常染色体上一对等位基因控制，DD为正常，Dd为中度患者，dd为严重患者。下图是胆固醇血症和白化病患家族的系谱图，Ⅱ7与Ⅱ8生一个同时患这两种病的孩子的概率是 
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    A．1/2         B．1/8        C．1/16      D．1/18

11．如图表示雄果蝇进行某种细胞分裂时，处于四个不同阶段的细胞（Ⅰ～Ⅳ）中遗传物质或其载体（①～③）的数量。下列表述与图中信息相符的是

    A．Ⅱ处所阶段发生基因自由组合          

B．Ⅲ代表初级精母细胞

C．②代表染色体                        
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D．Ⅰ～Ⅳ中③的数量比是2:4:4:1

12．PCNA是一类只存在于增殖细胞中的阶段性表达的蛋白质，其浓度在细胞周期中呈周期性变化（如图），检测其在细胞中的表达，可作为评价细胞增殖状态的一个指标。下列推断错误的是

    A．PCNA经核糖体合成，主要在细胞核内发挥作用

B．曲线表明PCNA可能辅助DNA的复制

C．PCNA可能与染色体平均分配到细胞两极有关 
D．肺癌病人体内的PCNA含量较正常人高

13．细胞增殖是生物体内一项重要的生命活动。下图是某高等植物细胞有丝分裂周期图，请据图分析，说法不正确的是
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    A．一个完整的细胞周期就应为3→2→1→E→F→G→H

B．D过程叫做细胞分化，在胚胎发育时期达到最大限度

C．C过程中多倍体细胞的出现，必须要经过秋水仙素的处理，且处理时期应为E时期

D．细胞周期中，一个细胞中具有形态和数目完全相同的两套染色体的是G时期

14．遗传、变异和进化是生物界中的重要现象，下列对于它们的叙述中，错误的是
    A．生物的变异是不定向的，不能决定生物进化的方向

B．自然选择保留的个体，其基因也通过遗传传递给后代

C．达尔文认识到了遗传、变异在生物进化中的重要作用，所以提出了自然选择学说

D．生物进化的实质是基因频率的定向改变，这种改变与变异和环境的选择都有关

15．法国、德国和荷兰的科学家通过研究发现，导致甲状腺发育不良的主要原因是一个相关基因发生了突变，该基因能够指导一种脱卤酶的合成，而这种酶在甲状腺吸收碘元素的过程中发挥了至关重要的作用。下列有关甲状腺激素的叙述正确的是
    A．甲状腺激素由甲状腺分泌后，随血液定向运输给靶细胞

B．甲状腺激素几乎对全身所有的细胞都起作用，例如下丘脑细胞、垂体细胞

C．甲状腺激素与其靶细胞的受体结合后，直接参与靶细胞内有关的生命活动

D．脱卤酶是有关基因转录的直接产物，基因通过控制脱卤酶的合成控制代谢过程，进而控制生物的性状

16．激素作为一种化学信使，能把某种调节的信息由内分泌细胞携带至靶细胞。如图表示影响血糖调节的因素及激素发挥作用的过程，下列有关叙述中不正确的是
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A．影响胰岛A细胞分泌的刺激X最可能是血糖含量降低

B．刺激X→①→②→③→胰岛A细胞，是神经调节，其中②结构位于大脑皮层

C．靶细胞的“受体”是糖被

D．靶细胞接受激素的刺激后，促使肝糖原分解及非糖物质的转化，血糖浓度上升

17．研究发现两种现象：①动物体内的B细胞受到抗原刺激后，在物质甲的作用下，可增殖、分化为浆（效应B）细胞；②给动物注射从某种细菌获得的物质乙后，此动物对这种细菌具有了免疫能力。则这两种物质中

A．甲是抗体，乙是抗原           B．甲是抗体，乙是淋巴因子

C．甲是淋巴因子，乙是抗原       D．甲是淋巴因子，乙是抗体

18．种群在有环境阻力条件下，呈“S”型曲线增长。结合图示分析，下列相关叙述中正确的是 
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A．“S”型增长的自然种群，如果Nt＝NO·λt，则其中λ是一个变化值

B．为保护鱼类资源，捕捞的最佳时机应选择在d点

C．若图示为蝗虫种群增长曲线，则虫害防治应在c点之后

D．图中表示种群增长速度最快的点是b点

19．2009年“哥本哈根气候大会”全球瞩目，“低碳生活”将成为人类共同的选择。根据下图所示碳循环的部分过程，有关分析不正确的是
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A．参与①过程的生物包括生产者、消费者和分解者

B．②过程增强后①过程随之增强，故不能通过增强②减少大气中的CO2
C．生物群落内部碳循环的物质形式是含碳有机物

D．人类减少对③的依赖是当前缓解温室效应的重要措施

20．下列研究所用的方法合理的是

A．探究细胞有丝分裂过程中染色体移向两极与纺锤体是否有关，可在前期用秋水仙素处理和不做处理的细胞进行对照

B．用放射性同位素示踪法研究噬菌体侵染细菌的实验中，要用32P和35S同时标记噬菌体的DNA和蛋白质

C．调查某种单基因遗传病的发病率时，通常在发病率比较高的人群中进行调查

D．为了验证胰岛素具有降低血糖的作用，实验时要给正常小白鼠先注射溶于某种溶剂的胰岛素溶液，后注射葡萄糖溶液，观察注射药物前后小鼠症状的变化

二、非选择题（本题共4小题，共50分）

21．（11分）下图甲表示叶肉细胞中两种生物膜以及膜上发生的部分代谢过程，图乙是光合作用和有氧呼吸的基本过程。
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（1）图甲中的A和B分别表示哪种细胞器的生物膜？_____________、________________。它们增加膜面积的方式是否相同？________。

（2）图甲中的A和B上发生如图所示的变化分别对应图乙中的哪个阶段？（填写数字）____________、____________。

（3）酶和ATP是代谢的重要条件，图乙中哪些过程需要酶？（填数字）______________。哪些过程可以产生ATP？（填数字）__________。

（4）（每空2分）将生长状况相同的轮藻叶片分成4等份，在不同的温度下分别暗处理1h，再光照1h（光照强度相同），测其重量变化，得到如下的数据。

	组别
	1
	2
	3
	4

	温度（℃）
	27
	28
	29
	30

	暗处理后的重量变化（mg）
	-1
	-2
	-3
	-1

	光照后和暗处理前的重量变化（mg）
	+3
	+3
	+3
	+1


催化呼吸作用的酶的最适温度约为_________℃，第四组轮藻叶片光合作用制造的有机物总量为_________mg。

22．（14分）将某种植物置于CO2浓度适宜、水分充足的环境中，温度分别保持在5℃、15℃、25℃和35℃下，改变光照强度，测定CO2的吸收速率，得到如图1所示的结果。处理图1中的有关数据得到图2、图3.请回答下列问题：


[image: image10]
（1）图1中的自变量是________________。当光照强度小于1时，该植物在不同温度条件下对CO2的吸收速率不同的主要原因是___________________________________。当光照强度大于7时，25℃比15℃条件下植物有机物的合成速率_________（大、小或相等）

（2）若某植物比该植物能更有效地利用CO2，则同等条件下，b点应该___________（左移、右移或不动）。若要进一步提高温室中农作物的产量，具体可行的措施是__________。

A．施用NH4HCO3     B．增加光照强度    C．使用CO2发生器    D．增施农家肥

（3）图2、图3中纵坐标的具体含义分别是___________________________、____________________________________。

23．（15分）已知果蝇的黑身与灰身是一对相对性状（显性基因用A表示，隐性基因用a表示）；长硬毛与短硬毛是另一对相对性状（显性基因B表示，隐性基因用b表示），现有两只亲代果蝇杂交，所得子代的表现型及其比例如下：

	
	灰身长硬毛
	灰身短硬毛
	黑身长硬毛
	黑身短硬毛

	雌性
	315
	0
	104
	0

	雄性
	157
	158
	52
	53


根据上面的结果，判断：

（1）果蝇的黑身与灰身这对相对性状中，显性性状是_________________，理由是___________________________________。如果你的判断正确，那么用上表中一个灰身雌果蝇与一个灰身雄果蝇杂交，理论上应出现什么结果？_____________________________。

（2）果蝇长硬毛的遗传方式是__________

A．常染色体显性遗传        B．常染色体隐性遗传

C．X染色体显性遗传        D．X染色体隐性遗传

如果给你提供长硬毛雌果蝇、长硬毛雄果蝇、短硬毛雌果蝇、短硬毛雄果蝇，你将如何对上述判断加以验证？（只要求写出你验证的遗传图解）

（3）写出产生表中果蝇的双亲的基因型_______________________；这两个亲本杂交产生的子代中，基因型和表现型分别有多少种？__________、___________。

24．（10分）图甲为细胞间信息传递的几种模式示意图，图乙是图甲局部结构的放大图，图丙是未受操作影响的两条相连的神经元，浸泡在任氏液E中（可保持神经细胞的活性），其中一个神经元是与肌肉纤维连接的运动神经元。请据图回答问题：
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（1）若图甲细胞1产生的激素是促性腺激素，则靶细胞是                         。

（2）若图甲靶细胞为甲状腺细胞，那么引起甲状腺激素分泌的“信号”是            ，甲状腺细胞接受信号的物质是            。

（3）若图甲细胞3受到刺激产生兴奋，兴奋部位膜内的电位变化是                 ；兴奋在细胞3和细胞2间传递的结构如图乙所示，图乙中结构③的名称是                ，②中的液体是                  。

（4）图乙中结构③上的“受体”与相应递质结构，引起b细胞产生的效应是          。

（5）如图在图丙A、G两点接上灵敏电流计，分别刺激B、H点，电流计指针能否偏转及偏转情况为：刺激B点时，                                                       ；刺激H点时，                                                                。

（6）已知在生物体内刺激A点引起D释放乙酰胆碱进入E，会引起F产生电位变化，使肌肉收缩，乙酰胆碱发挥作用后，被E中的乙酰胆碱酯酶水解，肌肉又舒张。现向任氏液E中加入一种可使乙酰胆碱酯酶失去活性的药物，刺激A点，则肌肉收缩的时间会比正常情况下         。
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MIRAER ) B SR R EE ., ERBRGRET,.B @mm
SRFHESAR MO T ML, @ T A RH ok

(W E=FH HRE . S A B D
il LA B A 8 ) R l

MEERE A~#% #E

iR (3)E  (4)8,

KN 4 R AEWAETFRIE W A DIKABMBLRYH RQ>1,4
Y BARPIR A RQ> 1, 8Y LR 2 8 M i 26 4= Wy 49 £ 77 L T 3R 19 8%
MERHE. A AMCHERAFMITED N RQL, A% Al
CHAEFARSZRXFMIT YR . X ESEGRENE
IS % DA BIET:, WX AESREWEY ZREH SR, K
PR E T SRR AR , A 75 R G R HE 7T B S W R

B (DAESZLGEHRIOBEREDRIPAED RS (L
FOARF OME) A FAFEFRASRLGENH R DY, o F—
ARG IR ENASEAGR T EHRATAAL R 2
HREFTERBASIRIAN, DL HNESLARBHFMA
B AAERR AR AENRI AR A ALEOE Y MAL
SMENKR) L RAERFEWRS ERE(KA T CO, &)
FHBKA(FEEHOASNER EERAG @B TR, 5 BH
MR, BT AbAEFH BDRKAMEN %4 F k&
HRAECADME MAZLERA T AERHE A>B>D,
AR L TH SR ERBEREER, DL . KEFELEL
MAERHBAOEMNTRE, EABAZUANKRRNLE RE T4
By R EAD PEAFTERAL, (DFAMNFEHHYrhw, B
Bl FE L REHH(RQ”. BAFPHETH, 24 D4R
AT R e RQ>1,BAR AR RQ>1, #0482 B ix &
AW AL, BROBMEA ZEF ;59 A CHRABHG LY

#RQ<1,#EEARL LI E AT RIOEN, H2H B |

Ffo DA ZA ROBM BT MNiZASZANEDSHRLR
1%, B ARR T A A RS AR A RS R K,

ZRrAEIIZ (2D

B [BaflAmir, Kk, RELK 54K, Lkt 47004
MBbRAEAmBE, AAmbE ALK . EREAK ARR
F oABFIY ;B c LA MBS, REA MWL, A KAk m
o, ZAmMBER LA m R A EIE R a ML LH Kikk, 2
AR ALY R A AR )

A [REPAAHTA AN EOER AT RiEFEHRLLRST

Rikf, —REAELEMRORFEL, BATHREZELLAR
RBHTE, AT R IEAT A R TR A2 R AR AT 0 et
KAWL, DI b A6 R E T A st SRR IR T A k8
FEREBREMR.BEZRAFSTHLERBGEEN T Fkid

222

w

o

=)

10

1%L

12.

13.

14,

15.

16.

17

18.

HRFTF (LR R E)ATEE,]

C [(#ranToAdRass, RELTALAIMELEA

R(AH), Bt ROR TR B MBEAR T, TSR M
B, —BE G, AR TRALRLFESBERLE, ZEHEA
A(RKR)FRBEH I, ]

.D [FYHAAFTLBREAFPBESESEANY A, LA ATRA

HAGHRGHrh, 2HTEHFELELORHAB LN, 2 FHL
REEF IS o REF LA E (0 AL, NRHBEA
BAFATHE L, PLRBEE; 5L a5 0B (e B &), R
A B E AR LA TR TS A AT, 0B K CO, K
B, SABEBEETREEMN, LA Rk, 42 $09[H]H
ATP,Fi vk Cy #93& Rk B A be,Cs & F 2B Y D H44iz.]

C [EHBHATTARAFR NAKRALKS FH M, L5k

WaK , & @ Bk B, C AR, ]

D [#F#mayARETREART EFANGBRGTRTE

£ ATP #[H].]

.C [ATLRATPHERERRTFALL,CPEARATP A E 4

FRRTANM AN BEKGEE.]

B [HiEAMFERBARA 4+XYY T, GARRAERE S

AT AemEYREeEhR T, AERK SRt F, R
HEBBE KRB EMELENLE T HAREY L E4he)
e, LB 6 4 e R R BB e, ]

.C [a.bic.dmwAid#245 %2 DNA £ 4 . # % &% #H %, &

AL AR AR A A 6 A AR, B & R 48 8 F sk T AN e TR W, AT L
HATRBELARSEABEEE 2XFEALELZITE, 4o
DNAZHERATHRAAARABEE., AR WM Rk i75
AR X %A DNA Z4.]

D [#4HXETHEZHBAHERE,[; 4 Dd, s * &5 %4 DD,
—EBBEARETREZRASEZ T (DDMBES 1/2, %
GAER GO ESE, Bl BR, Toal P, HHELT
Aa,ll; &5 ,% 1/3AA %, 2/3Aa, I T4 [l # 1/3AA 3
2/3Aa, il B A O BEFABEH 1/9, * [, 5. 4
AR EEHABGETFHBEER 1/2X1/9=1/18.]

A [5HBFTh. | A BRmM, 1 AWBH 0 A @K, £
IT#H . EMTEAAXRGhAS, MAXEHEmM, VAW
mi, QA THEER Qi FLELK,QLTFDNA, [ ~N ¥,
ODNA ¥ 22:4:2:1,]

C [WH-®1Z4E T4 ,PCNAWKREL DNA LHit R+ &%
% ,PCNA T4t 4% 8 DNA ¢4 £ 4|, B E#;PCNA A % 4 /i, k&
BAEAR LS R ,DNA LM T2 X A A MMt ¥ ,% PCNA £ &
EmpGNEAESRA ALH, BREprEirE, LauHERA
DNA E# k% . BmEBRAKRAY PCNAAZTKEFAZ,D
EH, FERTFHSBRINMHRE ALY ZL B, et , mAp
¥ ¢ PCNA R E AL, C 484% . ]

C [ARGKBE@EANGOBATE;BAF, 82— Nmk
B , A =Rk m it , 4m B 2 4L 12 BE B6 K F B A 3% 3)
RAMRE. CAY,Z2H2) 4K, ARKMELZLE TFHEN
M mBE— AN Dk A2 RRE— Ak, EBREH T, MR
4 SRS B ERE R — e B E R, AT 2
MY MO EERKANE, DAY, WEANRT, AASELE
By G merAARSRPHETAMEAMBELER,]
C [ERAAADHIRBET RAM . 2R2FRAZT APt
FE, TR A RABE R LY, ARFEHNKEL TR
FARABEHRAX, ARXFRTHRELPT F LA AL E
6948, A C 45, ]

B [#EsraEMArEnisy mELAEHbLemi,A
BR S ERABLA M AR A G A ED,C 4% 5%
RAAARABEHZ Bt 4, DR,

B (M AmarittiftZR miH i, Lisemplif
mig, 5¥emiemie iR Be TR (BEG) LA IR HB ARG
SR EH R EERKT, FIARMS A @SS R E e
TR R MR AR R R TR MR G A e,
AT ABE R BT ERmQ)MIEER FMS A min, 8% %
PHELEFFERE@), HARXEEE.]

C [Bawmslnhige  EHACAFHERT,Fi— 47
I S5 HRE (R B @M, Tl AP AKECETF; &
HEFEZRBOATRS " EAMEGRK, XKW R R
e )

A [EHFHEE N=No X P ARAFEARNHRKERL —FWH
HAUFTAGR A TIEEROARNBF LA A—BFTMH, P
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